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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki sorulanmın Aile ve Sosyal Hizmetler Bakanı Mahinur Özdemir Göktaş

tarafından Anayasa’nın 98’inci, TBMM îçtüzüğü’nün 96Tncı ve 99’uncu maddeleri gereğince

yazılı olarak cevaplandınimasını arz ederim.

■UNEŞ ALTIN

in Milletvekili

2025 yılımn Cumhurbaşkanlığı tarafından “Aile Yılı” ilan edilmesi, kamuoyıma aile

kurumunun güçlendirilmesi ve toplumsal değerlerin korunması hedefiyle sunulmuştur. Ancak

bu yaklaşım, kadın örgütleri ve insan haklan savunuculan tarafından, kadınlan kamusal

alandan ve karar mekanizmalanndan uzaklaştıran, onlan ev içi rollerle sınırlayan ve bağımlı

hale getiren politikalann ideolojik zeminini güçlendirdiği ideolojik zeminini güçlendirmeye

hizmet etmektedir

Kadmlann yalnızca “aile içindeki konumu” üzerinden tammlandığı, bağımsız birey olarak

haklanmn ikinci plana itildiği bir ortamda, şiddetle mücadele mekanizmalan zayıflamakta;

kadmlann yaşam hakkı ciddi şekilde tehlikeye girmektedir. Nitekim İstanbul Sözleşmesi’nden

çekilme karan sonrası önleyici mekanizmalann zayıfladığı, kolluk kuvvetleri ve yargı

süreçlerinde ihmallerin arttığı, faillerin cezasız kaldığı yönündeki tespitler, kadın

cinayetlerindeki artışla birlikte daha görünür hale gelmiştir.

Bu politik ve kurumsal zemin, kadın cinayetleri ve şüpheli kadın ölümlerinde gözle görülür bir

artışı beraberinde getirmiştir. 7 Ağustos 2025 tarihinde Mardin’in Derik ilçesinde 18 yaşındaki

Merve Demir’in göğsünden vurularak, Artuklu ilçesinde 27 yaşındaki Bayan Acabey’in

yüksekten düşerek yaşamını yitirmesi, bu acı tablonun son örneklerindendir. Her iki vakada da

intihar veya kaza ihtimalleri öne sürülmüş; ancak benzer vakalarda olduğu gibi etkin, şeffaf ve

derinlemesine bir soruşturma yürütülüp yürütülmediği kamuoyunda tartışmalıdır.

Kadın Cinayetlerini Durduracağız Platformu’mm (KCDP) verilerine göre, 2024 yılında

Türkiye genelinde 394 kadın cinayeti ve 258 şüpheli kadın ölümü gerçekleşmiştir. 2025’in ilk

altı ayında ise 136 kadın cinayeti ve 145 şüpheli kadın ölümü kaydedilmiştir. Bazı bağımsız

kaynaklar aym dönem için 336 kadın cinayeti gibi daha yüksek rakamlar bildirmektedir.

JINNEWS’in 2025 Haziran verilerine göre yalnızca bir ay içinde 15 kadın cinayeti ve 26
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şüpheli kadın ölümü gerçekleşmiştir. Bu veriler, resmi istatistiklerle kıyaslandığında büyük

farklar ortaya koymakta ve şeffaf, erişilebilir bir veri sisteminin aciliyetini göstermektedir.

“Aile Yılı” adı altında yürütülen politikalar, kadınların özgürlüklerini ve kamusal hayattaki

varlığım güçlendirmek yerine, onlan aile içi rollere hapsederek şiddet karşısında daha kmlgan

hale getirmektedir. İstanbul Sözleşmesi’nin koruyucu ve önleyici hükümlerinden mahrum

bırakılan kadınlar için, devletin yaşam hakkım koruma yükümlülüğünü yerine getirebilmesi,

ancak bütüncül, şeffaf ve kadın örgütlerinin katılımıyla oluşturulacak mekanizmalarla

mümkündür.

1. Merve Demir ve Bayan Acabey vakalarıma adli süreçleri hangi aşamadadır? Olay

yerinde ve sonrasmda hangi deliller toplanmış, olaylar hangi koşullarda (intihar, kaza,

şüpheli ölüm) kayıt altına alınmıştır?

2. Bu dosyalar resmi kayıtlarda “intihar” olarak mı yoksa “şüpheli ölüm” olarak mı

geçmektedir?

3. KCDP verilerine göre 2024 yılında 394 kadın cinayeti ve 258 şüpheli kadın ölümü;

2025’in ilk 6 aymda ise 136 kadın cinayeti ve 145 şüpheli kadın ölümü kayıtlara

geçmiştir. Ancak bazı kaynaklarda daha yüksek sayılar bildirilmektedir. Bu

farklılıklann nedenleri nelerdir? Veri toplama yöntemlerinde standart sağlanması için

Bakanlığımzın bir çalışması var mıdır?

4. İstanbul Sözleşmesi’nden çekilme sonrası kadın cinayetlerinde artış gözlemlendiği

iddialan karşısında. Bakanlığınız hangi önleyici ve koruyucu tedbirleri almıştır? Bu

tedbirlerin somut sonuçlan nedir?

5. “Aile Yılı” politikalanmn, kadınların toplumsal hayata katılımı ve şiddetten korunması

üzerinde nasıl bir etkisi olduğu yönünde Bakanlığımzca yapılmış bir değerlendirme

veya araştırma var mıdır?

6. Kadın örgütlerinin öncelikli taleplerinden biri olan bağımsız izleme mekanizmalanmn

kurulması yönünde somut bir adım atılmış mıdır?


